

〈附录〉

# 《性心情》自学手册

## 自组「性心情」的准备

阅读《性心情》的过程中，妳或许思潮汹涌，往事绵绵浮现，看完了《性心情》，你或许也想就自己澎湃的身体情欲经验作一个整理和理解。不管是「在回忆中重建自我」或者是「温故而知新」，这个反省的过程都会帮助我们更加了解我们如何在现存的社会文化脉络中经验我们的身体，这些经验又如何在重复的记忆中沉淀而变成今日的我们，使我们带着各种犹豫和阴影进入那个可以是很愉悦、很满足的人生活动。

或许最好的反省方式就是开始和周遭的朋友们组成某种正式或非正式的工作坊来讨论这本书中的个人故事，透过叙述他人来说出自己，也说出我们共同面对的劣质情欲文化，并且在互动中交换我们或真实或想像的个人抵抗策略。而当我们开始诚实并包容的面对彼此时，当我们创意十足、趣味盎然的支援彼此的情欲选择，鼓励彼此的情欲述说时，我们就正在改

造那个漠视个别差异并且压抑愉悦情欲的社会文化，我们的情欲喧哗将使得这个社会文化更加开阔多元。

庄慧秋在《台湾情色报告》中说得好：「在这个阶段，性和情色的论述，已经不再是学者、专家的特权，而是每一个人都可以凝视自己的生命历程，诚实地面对自己最深层的情感和欲望，建立自己最适合的情色准则，并且开口诉说，以便与他人及社会沟通。只有当各种不同的故事都可以坦然出现，各种不同的声音可以有空间诉说，这个社会才算是真正开放，而每一个人的主体性也才可能受到真正的尊重。」的确，没有什么情欲模式是最「标准」或最「理想」的，每一种情欲模式或偏好都有同等的价值；尊重个人的民主开放社会必须接受多元的情欲价值、情欲生命。

除了《海蒂报告》与《台湾情色报告》问卷中所问的那些个人问题之外，在这里有一些一般性讨论方向，或许可以为妳们的小组讨论提供方向，当然，妳们也不必自我设限在这些现成的题目上，只要仔细而同情的听别人说的话，将心比心的思考个中的线索，妳们总能找到蛛丝马迹来问下一个题目，或者想起妳们自己生命中的另一些经验事物。

请记得：无论妳们讨论任何题目，最重要的是创造一个支援的、包容的、「见怪不怪」的、欢娱的、同情的讨论空间，不对别人的情欲偏好与经验做任何「道德好坏」或「正常变态」的价值判断，以关怀的语调询问具体的、细致的内容，目的则是在帮助说话的人记起细

节，让说话的人塑造自己的感受，也让听故事的人多思考自己的情欲历程。

### 可供讨论的参考问题

此处只能列出大致的讨论方向，细致的询问还得看大家有多少敏锐的联想和分析的智慧：

以你的记忆所及，你的父母和师长教导你应该如何看待你身体？他们是怎麽表达这些说法的？（其中可能包括说教、恐吓、惩罚、升华、延迟等等）

在他们的教导之下，你和你的身体保持怎麽样的关系？你的身体哪些部份最性感？哪些部份带给你最多愉悦？

从小到大，除了你自己的手和衣服以外，还有什麼人、物、动物等等碰过你的身体？这些经验是在怎麽样的情形中发生的？当时你有何种反应和感觉？

你的性冲动和性愉悦多半是在怎麽样的情境中发生？和什麼物品、味道、声音、触觉、幻想、对象、话语等连在一起？换句话说，怎麽样的情境会勾动你的情欲？

遇到勾动你身体情欲的画面、想像、或人物时，你的心理或身体会有何种立即的反应？这些反应带来怎麽样的情绪感受？

在这种时候，你如何处理身上和心中的冲动？除了个人解决之外，如果要牵涉到伴侣的

合作，你会采取一些行动？还有没有别的行动可行？

在你脑中出现的性幻想通常会是些内容？有些什麼人、物、事、景等等？一些会给你最大的刺激？它们来自你过去的何种经验？

在你成长的岁月中，你的情欲需求和口味是否有过什麼变化或发展？受到过什麼情欲经验或性刺激的影响？

你能不能列举一些对你影响最深刻的有关情欲的常识和说法？这些观念对你而言，有什麼意义？它们对你的情欲偏好有何影响？你认为这些常识的说法或道德观念出自什麼样的社会文化？对些人比较有利？

你的人际关系网对你的情欲生活有何种帮助或影响？有没有什麼突破的可能？  
(还有更多更多的问法，你可以把它们记在后面的笔记页上。)

性心情的讨论小组和其他的坦言小组一样，都有可能会有一些没办法按照游戏规则行事的人，在这种时候，相信妳一定会运用智慧丢掉这种朋友吧！

#### 可以参考的情欲材料

另外，我也想提供一些参考书目，希望将来会有更多的好书出版，帮助我们创造一个愉悦的社会文化：

情欲需要不带焦虑的心情来从事，而焦虑又常和「自我中心」分不开，所以看看情欲世界的多样面貌是有益的。《台湾情色报告》与《海蒂报告》（张老师出版）这两本（套）著作可以帮助妳看见自己的情欲处境不足为奇，但是同时也可以帮助妳看见还有多少出路等着妳去开创试用。这些书籍中都有各种越轨的故事，显示情欲之事本来便超越了狭窄的今世道德规范限制；另外，坊间逐渐开始有《秘密恋情——女人的外遇》（展承文化出版）之类的个人经历叙述，它们也可以帮助妳更自在的面对性事。

至于简单的性教育书籍，可以参看香港性教育促进会创办人吴敏伦先生的《禁果与人生》（香港三联书店），吴敏伦在此书中的视野见识，真不是台湾的性教育人士可望其项背的。

情欲更需要素材的补充和刺激，建议妳一定要尽量吸收别人的多元多样情欲想像，百无禁忌的探索各种性幻想，妳可以读读美国情欲幻想系列《女人的秘密花园》、《女人的禁忌花朵》、《女人的梦幻天空》等等，以上均由展承文化翻译出版（夏娃亚当系列）。本土的生产很有限，除了像《岛屿边缘》杂志的〈妖言〉系列之外，我建议妳在本土的各种小说、电影、画片图像中找寻并转化各种材料来使用，反正我们早就会天马行空的做白日梦，这点小事想必难不倒我们，我们的想像力是唯一的疆界。

可供运用情欲的材料并没有阶级、文化或国界的限制，也没有文类的限制，事实上，任何文字产品都可能借着丰富的想像力变成最煽情的材料。不过，如果妳喜欢阅读比较传统的

中国色情小说，那么除了名着如《金瓶梅》或《肉蒲团》之外，妳更应该找那些明清时代的色情或禁毁小说来看。想看外国色情小说的妳则可找各种有「色」的翻译浪漫小说来看。当然还有大量的黄色小书，也值得妳的青睐；但是这些书籍都是被查禁的，太主流的书店中反而会找不到，欢迎妳走访比较不入流的书店（像台北八德路的光华商场），即使是为了男人所写的色情书也可以在妳手（脑）中大有可为。

當然，不要忘記到處都看得見的A片（色情錄像帶）、色情畫刊等等，它們都是很好用的轉化材料，如果妳覺得其中有些拍的太差，不必看完，換一捲、換一本或者轉台就是了，有不少公司的製作是很為女性的口味著想的，相信妳一定很快的就學會如何分辨高下。任何方面的知識和資料都需要研究和掌握才拿捏得好，性材料也是如此。

最后，妳还可以自己创作黄色小说或色情文学，如果写得诱惑搨情，它们不但可以满足妳的创作欲及发表欲，也会因为它们丰富了我们的情欲文化与突破禁欲假正经的文学，而对我们的社会与文艺风气有所贡献。（妳若不知何处可以发表，可以来信到「性心情信箱」，我或许能提供意见。）

别忘了看到好东西要和朋友分享，知道什么诀窍也别有所保留，大家流通一下才可能形成新的女性情欲文化。此外，妳也需要支持那些看来离经叛道的女性，她们的冲撞为我们创造了不少情欲空间呢！说真的，任何松动这个社会的集体改造运动（从言论自由到工人运动

到同性恋解放）都会对促进女人的自主和自由有利，因为它们都会摇憾这个僵化的社会文化，而只要有松动，我们就可能在其中施力，创造对女人更有利而且友善的空间。好啦！妳还在等什么？快去找同好吧！祝妳豪爽得力。